

中国疫苗成为拉美抗疫“及时雨”

■新华社记者 赵凯

从智利到巴西，从秘鲁到哥伦比亚，多个拉美国家已批准紧急使用来自中国的新冠病毒疫苗，其中一些国家已开始大规模接种中国疫苗。对这些拉美国家来说，中国疫苗如同“及时雨”般为抗疫提供了重要助力。

拉美地区于去年2月报告首个确诊病例，目前整体抗疫形势严峻。巴西已报告确诊病例940余万例，秘鲁10个疫情“极高风险”区仍在实施强制性社会隔离措施，墨西哥死亡病例位居全球第三……

抗疫，是一场必须合力打赢的保卫战；疫苗，是战胜疫情的有力武器。在全球新冠疫苗公平分配问题引发广泛关注的当下，中国明确而坚定地履行承诺，努力让疫苗成为各国人民用得上、用得起的全球公共产品。

智利、巴西、哥伦比亚批准紧急使用中国疫苗，智利和巴西已开始大规模接种；秘鲁与中国国药集团达成购买协议，疫苗7日运抵首都利马后将马上启动接种工作；乌拉圭、墨西哥等国也有望很快用上中国疫苗。对抗疫压力“山大”的许多拉美国家来说，中国疫苗像“及时雨”一般到来。首批中国疫苗运抵智利首都圣地亚哥时，亲赴机场迎接的皮涅拉总统说，“今天是一个快乐、激动和充满希望的日子”，他当场宣布必要时将接种中国疫苗。

中国疫苗得到拉美人民信任，是因为它们安全有效。秘鲁总统萨加斯蒂说，秘鲁购买的中国国药集团新冠灭活疫苗是一种传统的疫苗，是完全安全的。在巴西接诊新冠患者的医务人员中开展的临床试验结果显示，中国科兴疫苗对新冠重症和住院的保护效力达到100%，对有明显症状且需要医疗干预的新冠病例的保护效力为83.70%，对包括不需医疗干预的轻症病例在内的

所有新冠病例保护效力为50.65%。智利天主教大学临床试验证明，科兴疫苗对60岁以上人群安全有效。90岁的智利老人埃莎·科雷亚对中国疫苗充满信心，她3日接种科兴疫苗后说：“相信它就好了。”

中国疫苗惠及拉美人民，还因为它可及可负担。中国疫苗2至8摄氏度的储运环境要求降低了运输成本，更符合拉美国家国情。巴西原住民村落地处偏远，饱受疫情之苦。1月19日开始大规模接种中国疫苗后，巴西空军当日就为亚马孙州原住民村落送去了科兴疫苗。原住民护士奥奇马说，中国疫苗在“我们最困难也是最需要的时候到来了”。迄今已有6000多个发展滞后的巴西原住民村落收到了中国疫苗。连《纽约时报》也不得不承认，中国疫苗有望成为“发展中国家的救命线”。

中国在疫苗研发、生产、分配上采取合作开放的态度，使其成为拉美人民用得上、用得起、用得放心的产品。除了直接向巴西提供疫苗外，中国企业还与巴西布坦坦研究所合作，直接出口疫苗原材料进行本地灌装，以保障巴西的疫苗供应。专家指出，这种疫苗生产合作有助于提升发展中国家的疫苗生产能力。巴西外交部长阿劳若说：“中国政府没有附加条件地批准出口生产疫苗所需的原材料，显示了我们与中国之间建设性的关系。”

从拉美到中东，从南亚到东欧，越来越多的国家给中国疫苗投下“信任票”。中国为缓解疫苗供应紧张做出的努力，展现出负责任大国应有的担当。当前全球疫情依然严峻，各国应尽己所能为全球合作抗疫做出贡献，大声对“疫苗民族主义”说不。唯有如此，才能尽早扫除病毒，迎来人类充满希望的春天。

(新华社墨西哥城2月6日电)

画中有话

1000万元数字人民币红包来了！



鼓励“就地过年”

由北京市东城区人民政府主办的“数字王府井 冰雪购物节”活动，面向在京个人发放5万份数字人民币红包，每份金额200元。预约报名通道自2月7日零时正式开启。

北京市地方金融监督管理局相关负责人介绍，“数字王府井 冰雪购物节”活动支持数字人民币红包在冰雪运动和冬奥食、住、行、游、购、娱等全场景进行线上线下消费，是数字人民币研发过程中的一次常规性测试，也是北京为促进国际消费中心城市建设、拉动内需、鼓励“就地过年”开展的创新实践。

新华社发 朱慧卿作

附条件上市



北京科兴中维生物技术有限公司的新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”2月5日获批附条件上市，这是我国获批的第二个新冠病毒疫苗。

国家药品监督管理局官网消息显示，国家药监局根据《疫苗管理法》《药品管理法》相关规定，按照药品特别审批程序，进行应急审评审批，附条件批准该疫苗上市注册申请。

新华社发 朱慧卿作

创建文明单位 从将心比心做起

■赵国光

习近平总书记深刻指出：“文明是现代化国家的显著标志。要把提高社会文明程度作为建设社会主义文化强国的重大任务，坚持重在建设、以立为本，坚持久久为功、持之以恒，努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。”在提高社会文明程度方面，医疗机构特别是医院能做哪些工作？又该如何把精神文明建设融入医院日常工作？这是我们一直思考的问题。

2020年，首都医科大学宣武医院获得第六届全国文明单位的殊荣，对我们来说是莫大的鼓励，更是一种鞭策。宣武医院在实践中摸索出一条文明单位创建与医院实际工作相结合的发展之路。我们秉持“敬畏生命，厚德仁爱”的服务理念，以患者为中心，扎实推进服务创优、管理创优、文化创优。每年确定一个主题，在全院各部门、各科室开展精神文明创建活动。医院文化理念体系不断丰富、文化实践方式不断创新，文化建设的凝聚力、影响力不断提升。在创建活动带动下，医院服务水平、专业能力显著提升，形成了文明单位创建与医疗服务相互促进的良性循环。

创建文明单位，是群众性精神文明创建活动的重要内容。对医疗机构来说，让患者在就医过程中感受到关爱，是创建文明单位最需要做的事情之一。广大患者是有特殊需求的群体，他们既承受病痛，很多时候心理压力也很大，需要身心的双重关爱。医院不仅提供医疗服务，还需营造适宜的环境。清新的诊疗空间、便捷的诊疗流程、柔和的色彩搭配、舒缓的背景音乐等综合作用，能够全面提升患者就医体验，让医疗服务更有温度。改善医疗服务永无止境，坚持以问题为导向，以患者之心为心，才能取得实效。

创建文明单位，医德建设须臾不可放松。唐代名医孙思邈有言，“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦”。医者仁心仁术，不只为患者提供全方位全生命周期的医疗服务，重要的是充分关爱患者，时刻保持一名医务工作者的道德水准。治疗疾病有三件利器，一是药品，一是手术刀，一是语言。手术刀和药品治疗有时候是“冰冷”的，但语言治疗永远是温暖的，传递着医者大爱。对患者来说，良言一句三冬暖。医患之间的交流要从心出发。敬畏生命、厚德仁爱，把人民生命和健康放在第一位，这是创建文明单位的必然要求。

创建文明单位，强调软实力的打造，也注重硬实力的提升。宣武医院大力发展国家老年疾病临床医学研究中心、互联网医疗诊治技术国家工程实验室等平台，坚持“医疗安全有保障、学科建设有实力、职工幸福有提升”。一手抓疫情防控，一手促事业发展，宣武医院于变局中开新局，依托网络技术创新诊疗模式，扩大优质医疗资源延伸服务范围，缓解群众看病难问题。“掌上宣武医院”APP互联网诊疗服务平台上线，通过北京医保在线支付审核，实现药品配送到家和医保实时结算。这些举措，给患者带来了优质医疗服务，也是创建文明单位的题中应有之义。

习近平总书记强调：“人民健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。”医院创建文明单位的过程，也是为患者提供更好服务的过程。把以人民为中心的发展思想贯穿精神文明建设全过程，以钉钉子精神把重点任务落到实处，持续改善医疗服务，就一定能切实增强广大群众的获得感、幸福感、安全感，以实际行动庆祝建党100周年！

(据《人民日报》)